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Probleme ale cerce·tării 
(Continuare din pag. 1) 

rii sociale a României, motiv pentnt care ele 
nu au reuşit să convingă, în afară de autorii 
lor, decît o mică parte dintre cercetători. 

Neîndoielnic că o importanţă apa,rte pentru sta
bilirea caracterului regimului politic din Româ
nia ar avea-o şi studierea pînă în cele mai mici 
detalii a compOI.Ziţi,ei şi programelor partidelor 
politice în evoluţia şi cu prefacerile trăite de-a 
lungul anilor, indiferent dacă ele au jucat un 
rol dominant sau şters în viaţa politică a ţării. 

In această privinţă unele rezultate valornase au 
fost deja obţinute. S-au redactat cîteva mono
grafii ale partidelor politice din România, din 
care unele au văzut lumina tiparului, s-au rea
lizat cîteva studii de sinteză asupra vieţii po
litice din anumite perioade. Dar monografiile 
partidelor care au dominat viaţa politică a ţării 
în cele două decenii dintre primul şi al doilea 
război mondial, recte a Partidului Naţional-Li
beral. şi a Partidului Naţional Ţărănesc, lipsesc 
încă. Or, fără studiuil activităţii acestora, încer
carea de a se da o nouă fundamentare regimului 
politic din România are puţine şanse de izbîn
dă. Mai mult, se impune chiar întreprinderea 
unor cercetări cu caracter monografic asupra 
acel.or grupări politice care nu au participat 
vreodată în epocă la guvernare, nici singure, nici 
în coaliţie cu alte formaţiuni, indiferent de o
rientarea lor, căci aceasta ar putea explica mai 
bine, credem noi, nu numai structura organiza
ţiei sociale şi politice a României interbelice, ci 
şi cursul vieţii politice din anumite etape sau 
din întreaga perioadă de referinţă. 

O stavilă în calea soluţionării acestor proble
me majore, care implică cercetări de profunzime, 
cu participarea uno,r echipe mari de specialişti, 

rezidă, în principal, în fărîmiţarea forţelor de 
cercetare. Conteporaneiştii din cele trei institute 
de isto1ie naţională şi din micile colective de 
istorie ce funcţionează pe lîngă centrele de ştiin
ţe sociale din cîteva oraşe mai importante ale 
ţării nu pot acoperi în întregime o probl,ernatică 

aşa de complexă ca aceea care le stă în faţă. 
Există însă un corp de cercetare, poate chiar 
mai numeros decît cei investiţi oficial cu un 
asemenea titlu, compus din persoane din afara 
institutelor specializate, care manifestă preocu
pări constante pentru studiul istoriei patriei. 
Chiar dacă r-ezultatele muncii lor nu ating tot
deauna parametrii lucrărilor cercetărilor de pro
fesie, adeseori datorită faptului că, din lipsă de 
posibilităţi de documentare, ei se rezumă la a 
întreprinde cercetări în arhivele judeţene, fără 
a avea măcar putinţa de a stabili elementele 
specifice ale istoriei zonei respective din cauza 
necunoaşterii generalului, găsirea unor modali
tăţi de angrenare organizată a lor la studiul unor 
probleme de istorie naţională ar spori, fără în
doi.ală, viteza şi eficienţa cercetării. Academiei 
de Ştiinţe Sociale şi PoMice îi stă în putinţă ex
tinderea operei de coordonare, cel puţin asupra 
grupelor de cercetare de la muzee şi arhive, spre 
a se împiedica dispersariea forţelor şi a le cana
liza în direcţia rezolvării marilor probleme ale 
istoriei naţionale ce nu suportă amînări. 

. O dificultate la fel de serioasă, prin implica
ţiile ei asupra rezultatelor muncii de cercetare 
este aceea a valorificării. Academia de Ştiinţ~ 
Sociale şi Politice are, prin Secţia de istorie o 
vedere atotcuprinzătoare asupra comandamen'te-
lor de cercetare în domeniul istoriei naţionale 

la un moment dat şi în perspectivă. Planurile 

ESEU 

A existat şi există o pr,eferinţă netăgăduită 
a cititorului de cele mai diverse categorii pen
tru literatura memorialistică, indiferent de fap
tul că producţiile sînt datorate unor oameni 
politici, militari, dipl:omaţi, scriitori, zi,arişti, 

actori, sportivi etc. Cînd scrierile de acest gen 
aparţin unora dintre „martorii-cheie" ai tre
cutului mai îndepărtat ori mai recent, acelor 
care „au făcut Istoria" şi cînd, mai ales, cali
tatea scrierilor este indiscutabilă, nimeni nu 
discută _gustul cititorului. Destu/i citesc orice, 
cu convingerea că tot au ceva de învăţat. Nu 
se poate spune că greşesc, dacă timpul le stă 

la dispoziţie ... Predilecţia altora este în funcţie 
de poziţia memorialistului pe „scena" istoriei. 
Oîţi, ne întrebăm, dintre strategii războaielor 
din epoca modernă nu au purbat cu ei Memo
rialul de la Sf. Elena ? Deosebit de bogată si 
variată este literatura memorialistică referi
toare la cele două războaie mondiale ale vea
cului nostru, stabilindu-se de La sine un echi
libru între rolurile jucate de autori, calitatea 
dezvăluirilor lor şi interesul cititorilor. Fiind 
vorba de conflictele mondiale din 1914-1918 
şi 1939-1945, să reţinem că, într-un fel sau 
altul, mai toţi dintre foştii „mari actori" ai 
dramelor (ca să nu ma.i vorbim despre cei 
mici !) s-au prezen~at deja şi în postură de 
memorialişti : şefi de state şi de giuverne, mi
niştri, militari, diplomaţi, interpreţi, spioni... 
Pentru a cita cîteva nume, să nu-i neglijăm 

pe W. S. Churchill, F. D. Roosevelt, Cordell 
Hull, B. Mussoli:rlli, G. Ciano, Charles de Gaulle, 
D. D. Eisenhower, E. M. Jukov, A. M. Vasi
levski, A. I. Eremenko, Erwin Romrnel, Fr. Pa
ulus, Georges Bonnet şi mulţi, foarte mulţi al
ţii. 

Memorialistica politică românească consti
tuie un domeniu care, deşi mai puţin tratat 
într-un cadru unitar, oferă nume si realizări de 
prestigiu. Cine ar cuteza astăzi , · de pildă, să 
investigheze sfîrşitul epocii moderne dispen 
sîndu-se de însemnările lui Titu Maiiorescu, Al. 
Marghiloman s-au Take Ionescu? Problemele 
epocii interbelice (1919-1939) şi ale războiului 

din 1939-1945 au stăruit însă cel mai mult în 
atenţia oamenilor politici români şi asupra lor 

PAGINA 4 

„Au trecut sute de am m care . s-au închegat şi cimentat comunitatea de interese economice, de teritoriu, de 
cultură şi limbă a poporului român. In această perioadă s-au creat condiţii, deşi cu o anumită întîrziere, pentru 
trecerea la o organizare superioară - formarea celor trei principate româneşti : Ţara Românească, Moldova 

şi Transilvania". 

de cercetare sîni întocmite în funcţie de aceste 
comandamente, dar valorificarea se face prin 
edituri, care adoptă, de regulă, alte criterii la 
publicarea lucrărilor. Astfel, în vreme ce nume
roase volume monografice îşi aşteaptă rîndul la 
edituri, în ultimele decenii în străinătate au fost 
republicate, graţie iniţiativelor Centrului de Stu
dii Central Europene din New York, mai multe 
1 ucră1i apărute în peri,o,ada interbelică ce erau 
consacrate României şi statelor din centrul şi 

sud-estul Europei (Joseph Slabey Roucek, Con
temporary Roumania and Her Problems, prima 
ediţie în 1932, a. doua ediţie în 1972 ; idem, Cen
tral and Eastern Europe, 19461 şi 1970 ; David Mi
trany, The Land arul Peasant in Rumania, 1930 
şi 1968 ; Leo Pasvolsky, Economic Nationalism 
of the Danubian States, 1928 şi 1972 ; C. A. Ma
cartney, NationaJ. States and National Minorities, 
1934 şi 1968 etc.). 

Problemele cercetării istoriei contemporane a 
României sînt numeroase. Fără a le mai menţiona, 

precizăm numai că soluţionarea lor în totalitate 
sau în parte nu depinde exclusiv de cercetător. 
Facto1i multipli au datoria să-şi unească efortu
rile pentru ca rezultatele muncii să-şi facă sim
ţite efectele din plin nu numai pe plan naţional, 
ci şi în afara graniţelor ţării. 

D. ŞANDRU 

Istoria modernă 
a României 

In contextul general al dezvoltării istoriogra
fiei noastre din ultimele patru decenii, istoria 
modernă a înregistrat progrese remarcabile. 
Implinirile în acest sens, din care nu au lipsit 
r,econstituirile istoriografice, s-au materializat 
într-o producţie enormă care, clasată, apreciată 
şi decantată, ne apropie considerabil de înţele

gerea forţelo,r profunde care au stat la baza fe
nomenelor istoriei româneşti din secolul XIX, 
le-au definit esenţa, le-au impulsionat. Stadiul 
de dezvoltare la care a ajuns societatea noastră, 
necesităţile actuale şi cel,e de perspectivă, spo
rite constant de ritmul în care se lărgeşte ori
zontul cunoaşterii - în ştiinţele sociale, mai cu 
seamă, impun o valorificare superioară a rezul
tatelor şi a experienţei dobîndite, pentru ca, pe 
bazia unoir reconstituiri parţiale, să se poată rea
liza sinteza secolului în care s-a afirmat naţiu
nea română, s-a înfăptuit şi organizat România 
în care a fost cucerită independenţa, în finalui 
căruia a fost desă,vîrşită unitatea ; o asemenea 
sinteză, care să cuprindă esenţa unor evenimen
t:, fenomene şi procese atît de compHcate, care 
sa cuprindă, cu exactitate, implicaţiile complexe 
ale procesului de i,ntegrare a României în cu
prinsul capitalismului european, în curentel,e de 
idei şi valon ale lumii moderne, nu este uşor 

de realizat. înainte de a se proceda la această 
sensibilă şi dificilă operaţie finală, este necesară, 
credem noi, limpezirea unor probleme de conţi
nut sau de metodologie. 

In primul rînd, este necesar să se pornească 
de la o periodizare corespunzătoare. Răscoala 
din 1784 sau mişcarea Supplex-ului, iluminis
mul sau Şcoala ardeleană, procesul de formare 
a naţiunii române, integrate în procesul trans
fo,rmărUor adînci care s-au operat în secolul 
XVIII şi în primele decenii ale secolului XIX 
nu pot, fi lăsate în afara istoriei moderne. Re
voluţia din anul 1821 nu repiiezintă un început ; 
este expresia superioară a evoluţiei unor pro-

NICOLAE CEAUŞESCU 
(Din Expunerea la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1-2 iunie 1982) 

cese şi fenomene care au modificat aspectul so
cietăţii româneşti. Nu întîmpiător, desigur, con
tactul cu lumea din afară, aflată, şi ea, în plină 
efervescenţă economică, socială, politică şi spiri
tuală, ca urmare a orientării spre capitalism -
devine tot mai puternic, integrarea în lumea ca
pitalistă a timpului se face treptat şi ireversibil, 
complicînd problemele dez,voltării societăţii ro
mâneşti, conferindu-le alte calităţi şi dimensiuni. 
Această integrare, care trebuie şi poate să fie 
urmărită în interacţiunea ei, pe întregul parcurs 

.al epocii moderne, nu este doar un act de ru
tină metodologică, o simplă aliniere la cerinţe
le actuale ale cercetării moderne ; reprezintă 

expresia unei relaităţi obiective din Europa ace
lei vremi. 

Eludarea unuia dintre factori poate prejudicia 
cunoaşterea istorică. Semnificativă în acest sens 
este recenta carte privind Revoluţia din 1821 
condusă de Tudor Vladimirescu (Edit. Albatros, 
1982), semnată de G. D. Iseru. Analiza documen
telor interne, chiar ex,emplară fiind, nu poate 
înlocui considerarea fenomenului istoric în con
tunuitatea, în contextul naţional şi internaţional 

în care s-a desfăşurat. Andrei Oţetea, ale cărui 
teze fundamentale sînt aspru judecate, are ma
rele merit de a fi schiţ.at dimensiunile reale ale 
revoluţi,e,i româneşti prin raportarea şi încadra
rea acesteia în şirul evenimentelor zonale şi 

continentale. 
Realizarea unui echilibru autentic între cei doi 

factori în cercetarea istoriei moderne este o 
condiţie indispensabilă a vremurilor noastre. 
Pentru ca acest lucru să poată fi asigurat, pentru 
ca dimensiunile fenomenelor româneşti să poată 
fi apreciate cu rigoare, pentru ca integrarea să 
poată fi urmărită în complexitatea implicaţiilor 

• Vas bitronconic pictat cu alb, cultura 
Cucuteni A 

şi a consecinţelor sale, este necesară publicarea 
sistematică a izvoarelor istoriei noastre moderne. 
A ve9it vremea, credem noi, ca imensul material 
adunat la Arhi.vel,e centrale ale statului, cu atîta 
risipă de energie, să fie clasat, ordonat şi pre
gătit pentru tipar. 

Una din problemele fundamentale ale istoriei 
noastre moderne o reprezintă unitatea, strînger~a 
legăturilor mate1ial.e şi spirituale în procesul de fa
urire şi afirmare a naţiunii, evoluţia i~eii şi. rea
lizarea unităţLi politice. Fenomenului _ naţ1'?nal 
şi împrejurărilor în care s-a realizat ~mr~ 1_-au 
fost consacrate culegeri de documente şi lu.cran de 
mare valoare care au reliefat amploarea şi for
mele luptei ~aţionale, ecourile şi implicaţiile. a
cesteia pe plan intern şi în relaţiile internaţio
nale. In lucrările de analiză, considerăm noi, ar 
fi necesar să se adîncească mai mult raportul 
existent între obiectiv şi subiectiv în desfăşura
rea procesului de sudare a organismului naţional. 
Adeziunea naţională Ia ideea de unitate este mai 
mult constatată decît explicată. Uneori, se ob
servă similitudini acolo unde nu există. Apre
ciem că trebuie făcută o distincţie între con
ştiinţă naţională şi instinct naţional, ambele e
xistente, acţionînd cu aceeaşi eficienţă. Un~r} 
- ca în tratarea evenimentelor de la 1848, de pilda 
- se forţează sublinierea factorilor de unitate, 
fără explicaţiile de rigoare ; se trece mai uşor 
peste adevărul potrivit căruia separaţia a im
pus soluţii politice şi programatice deosebite 
nu numai din cauza condiţiilor internaţionale, 
care nu erau aceleaşi pentru cele trei ţări româ
neşti ; chiar avînd aceleaşi aspiraţii şi vorbind ace
eaşi limbă, oamenii nu s-au putut apropiaşi identi
fica dintr-odată. Veacurile de viaţă politică deose
bită au creat sechele care nu puteau fi înlăturate 
cu repeziciune. Revoluţia de la 1848 a fost un 
important test în ambele sensuri. Colaborarea 
realizată acum, potrivit mărturiei unui prota
gonist, a avut drept consecinţă „apropierea du
hurilor, unirea inimilor, solidaritatea soartei" 
prin care s-a realizat „îndesirea şi închegarea 
răzleţitului trup al naţiunii" . .,Ceea ce trecutul 
a unit - aprecia, în continuare, E. Hurmuzaki 
- curgătorul an nu va despărţi şi nici 5ecolul 
nu va putea". Este vorba, aici, nu de simple 
nuanţe, ci de dozarea judicioasă a forme
lor de expresie ale unul fenomen care, în anu
mite împrejurări, s-a manifestat cu o forţă co
pleşitoare. 

In sfirşit, dar nu şi în ultimu[ ,rînd, fireşte, să 
stăruim, în continuare, asupra manierei în care 
este înfăţişată, în istoriografia noastră, a doi•~ 
jumătate a secolului XIX. Progresele realiz 
în ultimele două decenii_ pot fi apreciate, într
oarecare sens, prin dotlă lucrări : una apărută 
în 1956 (D~voltarea constituţională a statului 
român, semnată de D. Ionescu, Gh. Matei şi Gh. 
Tuţu.i) şi cealaltă, în 1977 (Progresul economic 
în România, sub r.edacţi,a profesorului Ioan V. 
Totu). Progresul (referindu-ne, doar, la partea 
care priveşte istoria modernă) este evident. Prin
tr-o analiză nuanţată, cartea - aceasta benefi
ciază de contribuţia unor cunoscuţi specialişti -
restabHeşte multe din adevărurile estompate sau 
fals prezentate în prima lucrare. Economişti şi 

istorici s-au aplecat asupra epocii descifrîndu-i 
multe din sensurile şi semnificaţiile sale. In a
fara lucrărilor consacrate studierii mişcării mun
citoreşti, răscoalelor şi problemei ţărăneşti, va
loroase şi utile în ansamblul lor, am aminti aici 
pe acelea care se străduiesc să reconstituie Viaţa 
politică, în ceea ce are ea esenţial (cf. A. Stan, 
Griupări şi curente politice în România intre u
nire şi independenţă, 1979 şi lucrările semnate 
de Paraschiva Cîncea, Traian Lungu, M. Iosa şi 
Tr. Lungu, A. Iordache, privind Viaţa politică 

între 1876-1888, 1889-1899, 1900-1910, 1910-1914). 
Epoca este abordată cu prudenţă, aprecierile sînt 
rostit~ cu mare circumspecţie; nici unul, aproa 
pe, dm exegeţii perioadei - fie că s-au ocupat 
de latura politică sau de cea economică - nu 
a putut să rostească adevărurile pînă la capăt. 

Memorialistică politică (I) neuitat. N-am avut niciodată curiozitatea să 

recitesc textul şi nici nu vreau, dealtminteri 
ar fi să comit ~ păcat, să micşorez impresi; 
pe care nu numai eu, d!ar toţi cei ce se aflau 
atunci în Piaţa Unirii au resimţit-o cu atîta 
~moţiu~e .. A fost ~ma ~intre cele anai puternice 
1mpres1un1 oratorice dm toată viaţa mea. Bi
nemţeles, am căutat imediat să 1aflu cine este 
acest om înzestrat cu un atit de uimitor ta
lent oratoric. Tot ce mi s-a putut spune era 
că este un modest avocat din nordul Ardeal'l.lr
lui, fără vreo reputaţie deosebită ( ... ]. Discur
surile terminate, s-a încins o horă mare în 
toată P~aţa Unirii. Am jucat cu toţii Brătianu 
T31ke !onescu, generalii, publicul, 'doamnele: 
pmă ş~ ~lecu C~nstantinescu, mic, gros, cu 
burta mamte [ ... ] Cu alt prilej, Duca face 
portretul lui T. G. Masaryk, pe care l-a cu
noscut cu prilejul trecerii prin Iasi în 1917 . 
,, .. :M?saryk. ne-a ~ă~~ tu_turor o n'eştearsă a~ 
onu:itire.. Tacut, h~1ştit şi trist, un profesor 
senos ş1 cam obosit, astfel se înfăţişa la prima 
v~der~. Dar de îndai!i ce intrai mai adînc în 
d1scuţ1e c u el vedeai că sub aceste aparenţe 
modeste_ se_ ascunde o voinţă de fier ş i O putere 
d_e. c~·edmţa supi,a.omenească. Aceste două însu
şiri 1-au pernus să personifice într-un moment 
~otă_rîtor al :'ieţii poporului său toate aspira
ţ1un1le sale ş1 l-au făcut conducătorul nediscu
t~t, id<:>1~1- u~ui st?t reînviat după o lungă eclip
sa. p~h~!ca _ ş1 naţională. [ ... ] Dar ... e un om de 
pru:c1p11 ş1 de. caracter~ un om care instinctiv, 
daca nu conştient, a mţeles că evenimentele 
se ~esleagă. şi _se stăpînesc nu prin abilităţi 
trecatoa~e, c1 prm convingeri statornice. El face 
p~rte d1~ pleiada, din marea pleiadă a oame
mlor poht1c1. pentru care principiile sînt totul 
şi 1:e~tul 1:u . mseamnă nimic. El face parte din 
~cei ideal!şt1 __ ce _nu cred decît în puterea biru
!t~re _a ide11 ş1 care înţeleg cu _ideea lor să 
mvmga sau să moară. Pentru ac<:L. ··e rare în
suşiri, pentru aceste înălţătoare năzuinţe me
rită apoteoza în care dealtfel, cu aceeasi ne
desmin ţită modestie, îşi sfîrşeşte octogenar· zilele 
ca preşedinte pe viaţă a republicii cehoslovace". 

dispunem de paginile cele mai elocvente si mai 
consistente, edite şi inedite. Autorii lor provin 
din rîndurile unor foşti şefi de guverne şi mi
niştri. (N. Iorga, I. G. Duca, C. Argetoianu I. Pe
n:ovici, Const':'-ntin C. Giurescu), diplom'aţi (N. 
T1tulescu, Lucian Blaga, Savel Rădulescu) mili
tari (Emilian Ionescu, D. Dămăceanu, Costin 
Ionaşcu), oameni de ştiinţă şi cultură (vezi N. 
Iorga şi Constantin C. Giurescu, Lucian Blaga, 
Sextil Puşcariu, O. Ghibu, Gala Galaction, Iorgu 
Iordan), ziarişti (Al. Cerna-Rădulescu, I. Constan
tinescu). Numeroase reviste de specialitate şi vo
lume tematice au pus la îndernîna cititorului bo
gate pagini din relatările militanţilor comunişti, 
în vreme ce Lucreţiu Pătrăşcanu , cu Sub trei 
dictaturi, sugerează un pretext memorialistic pen
tru a realiza în fapt o sinteză a României con
temporane care s-a bucurat de mai multe ediţii. 

O discuţie asupra literaturii memorialistice 
de nuanţă politică se poate purta din mai multe 
puncte de vedere. Omul politic al epocii con
teinporane, presat de cavalcada evenimentelor, 
se dovedeste mai mult interesat să consemneze 
faptele es'enţiale la care participă ca martor 
ori ca autor, ignorînd adesea forma expunerii. 
Ceea ce nu înseamnă că lipsesc pagini de 
desăvirşită realizare artistică, excelînd în aceas
tă privinţă N. Iorga, îndeosebi, cu Supt trei 
regi şi autobiografia O viaţă de om, aşa cum 
a fost (3 volume). Marele istoric a fost însă 
inegal, şi în acest domeniu : Memoriile sale, 
editate în şapte volume şi acoperind perioada 
1917-1938, reprezintă mai degrabă ceea ce in
dică subtitlul, ,,însemnări zilnice", deci un jur
nal. Lucrarea, de mare folos pentru istoric, nu 
se impU!11e literatului, care se poate declara 
de-a dreptul dezamăgit de un text în care 
abundă stilul „telegrafic". Dar, pe de altă parte, 
cum îl putem surprinde mai bine pe Iorga de
cit din aceste pagini ce evocă tumultul activi
tăţii sale politice ş i care, oricum, stau alături 

de restul creaţiilor sale ştiinţifice şi literare 
de excepţie ? 

I. G. Duca este un alt c,az. Pe parcursul ani
lor titular al mai multor departamente (educa
ţie, externe etc.), Duca ajunse pînă la situaţia 

de şef de guvern în 1933, plătind rapid cu 
viaţa pentru curaj ul de-a fi pus în afara legii 
pe legionari. Po1fretele şi amintirile sale (mai 
multe ediţii) şi memoriile consacrate epocii pri
mului război mondial justifică aprecierea unora 
că Duca a fost „un literat rătăcit în politică". 

Putem exclude dinte-o antologie serioasă a li
teraturii . române un eseu precum Mîinile ? Iar 
memoriile sale, recent tipărite integral şi pe 
care am avut posibilitatea să le consultăm în 
manuscris la arhiva Fundaţiei Hoover din Sta
tele Unite, dezvăluie în ce grad poseda Duc,a 
arta evocării. Din fragmentele apărute nu de
mult în revista „Flacăra" supunem. atenţiei 

rîndurile consacrate primirii la Iaşi, în iunie 
1918, a voluntarilor ardeleni : ,, ... A fost (8 iunie 
1918 - n. ns.) o zi neuitată [ ... ), desigur una 
din cele mai înălţătoare clipe a le întregii epoci 
a războiului / .. ,/ La 7 iunie, după prînz, au 
sosit în gara Iaşi - primiţi fiind de Vintilă 

Brătianu şi de generalul Prezan, care a şi ros
tit o inimoasă cuvîntare, iar a doua zi, tot pe 
platoul de la Şorogari, a avut loc prezentarea 
jurărnîntului lor. A fost o clipă unică [ ... ] Am 
trăit ceasul Unirii înainte de a fi sunat [ ... ]. 
In jurul meu, din mulţi ochi lacrimile curgeau. 
Pe urmă defilare, coruri , masă comună şi, după 

prînz, inti,area în Iaşi. Ce intrare ! Un adevă
rat triwnf, tot oraşul pe străZii. aclamînd pe 
fraţii ardeleni şi bucovineni, aruncîndu-le flori. 
Un delir. Punctul culminant a fost însă, fără 

îndoială, scena dln Piaţa Unirii. Toţi volunta
rii adunaţi, mulţimea în jurul lor şi de pe 
treptele statuiei lui Cu~ vorbind Brătianu, Go
ga, Nistor, Iorga, mitropolitul Pimen şl un vo
luntar ardelean al cărui nume îl aflam pentru 
prima oară : Victor Deleu. Toate cuvîntările au 
fost măreţe şi înflăcărate, dar, spre uimirea 
generală, n-au exis~t pe lîngă a lui Deleu, 
care a fost pur şi simplu o minune, ceva de Gh. BUZATU 

ATENEU 
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